

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

POLITIKAI és VEGYES TARTALMU MEGYEI KÖZLÖNY.

Megjelenik hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.

Hirdetések és előfizetések főlvételnek s egyes számok kaphatók helyben:

Muzsik és Partlics könyv- és könyomdájában, Schön A., Hecht M. könyvkeresked-ben, Hay S. dohánytösdjében, valamint hirdetések s nyiltéri közlemények ugy a fővárosi mint a külföldi összes hirdetési irodákban.

Egy szám 10 kr.

Szerkesztőégi iroda és kiadóhivatal:
Csendes-utca, Tóth-féle házában,
hová minden a lap szellemi részét illető közlemény, az előzetesek és hirdetések is küldendők.
Bérmintelen leveleknek fogadtatnak el. Kéziratok nem adának vissza.

Szerkesztési értekezésm: d. e. 11 óráig 12-ig és d. n. 8-tól 6 óráig.

ELŐFIZETÉSI DÍJ.
helyben házhöz hordva:
Egész évre . . . 8 frt.
Fél évre . . . 4 .
Negyed évre . . . 2 .
Vidékre postán küldve:
Egész évre . . . 9 frt. — kr.
Fél évre . . . 4 . 50 kr.
Negyed évre . . . 2 . 25 kr.
Néptanítóknak helyben:
Egész évre . . . 6 frt. — kr.
Fél évre . . . 3 .
Negyed évre . . . 1 . 50 .
Néptanítóknak vidéken:
Egész évre . . . 7 frt. — kr.
Fél évre . . . 3 . 50 .
Negyed évre . . . 1 . 75 .

Gróf Apponyi Albert.

Ami küzdőterén, melyen Apponyi gr. s párhívei a Tisza-uralmat megdönteni akarják, semmi sem emelheti jobban az ő értékét, mint ama vádak, s kicsinyelő rágalmak, melyekkel feyveret megerőltenteni iparkodnak.

A mit Apponyi gr. Tisza-uralmáról vádként elmondott, — azt mind igazolták a tények, igazolták maguk Tisza legbensőbb hívei, — mint legutóbb br. Kemény Gábor, a ki a legnagyobb naivitással nyilatkoztatta ki, hogy nem tartja Tiszát organizatornak, hanem vasmarkú basának, a ki a legtegyelmet rendkívüli erélylert tartja fenn; — ellenben a kormánypart sem Apponyi politikai programjában következetlenséget, sem jellemében ingadozást, sem tehetségében fogyatékosságot nem fedezett fel soha, hanem bántja csupán az, hogy Apponyi gr. minden töle telhető erővel megbuktatni iparkodik Tiszát, s ezért napról-napra nagyobb tevékenységet fejt ki, népszerűségben mindegyre nő, s mindinkább veszedelmessé válik nézvére.

Innen az a vád, hogy Apponyi gr. sokat utazik, hogy, — mint legutóbb joggal fogják mondani, — tegnapelőtt Jászberenyben tartott beszámolót választói előtt. tegnap a képi-

selőházban interpellálta Tiszát, ma már Zomborban, Apatinban jart, s holnap ismét résen áll a képviselőházban. S elnevezik gunyosan „vándor apostol”-nak. —

Nó hat ez a guny most élet fogja vesztetni, midőn Tisza Kálmán is elkezd utazgatni, s majd Sopronban, majd Szegeden van, mintha csak egyszerre megszállotta volna a művészet geniusa.

Pedig Tiszának a „vándor apos tolság”-ra nincs tulajdonkép szüksége. Hiszen főispánokkal, szolgabírákkal s közs. jegyzőkkel rendelkezik. Az összes állami s közigazgatási apparátus parancsszóra működik érdekében. Miért hát vándorolni neki városról-városra?

Apponyi gr népszerűsége nem utazgatásain sarkallik, de mindenesetre legeslegesítő helyen a Tisza-uralom rendkívüli veszélyes voltán, s csak azután egyéni érdemeiken.

Ha Tisza 10 éves jubileuma nem pusztán genialis pártfegyelmét vonta volna diességjába, de az ország erkölcsi előrelhaladottsága tartotta volna hozzá a világító fáklyát, — akkor Apponyi gr. minden államferfü tehetsége daczára sem vihatta volna ki ez ország szeretetét s ragaszkodását.

De a sivár állami élet nyugéi alatt roskadozó nemzet szabadulni vágy-

ván az erőszakos uralm alól. — bizalommal, erős hittel tekint Apponyira, mint megmentőjére s hisz egy jobb jövő reményében, melyet Apponyi programjában lát kifejtve.

Apponyi gr. utazásainak nem lehet az a célja, hogy megszerezze a népszerűséget, hiszen látjuk mi őt ott a küzdőterén nagyobb nyombussal körítve, mint közelről, s a népszerűség megszerzéseért mellette küzd ott sok másokkal kevesebb sike,rel. Az ő utazásainak célja lelket erősíteni meg ama hitben, hogy küzdelme nem meddő, nem hiábavaló, mert a nép. az annyit zaklatott, elnyomott nép mellette áll, s minden főispáni, szolgabírói önkényrel szemben is ő ismeri el egyedüli jogosult vezetőjének, — őt kívánja az uralom polezán látni. Megismerni a viszonyokat, tanulmányozni ama sebeket, melyeket a Tisza uralom nemzetünk testén ejtett, gondolkodni azok orvoslása felett, — ez Apponyi gr. utazásainak célja.

S most midőn t. hó 3-án este Zombor sz. kir. város vendége volt, meglátogatván Szemző István urat, mint régi barátját, mint különben is einökét a zombori ellenzéki pártnak, meggyőző-dést szerelhett arról, hogy Zombor sz. kir. város polgárai nem csügged-

tek el, nem lettek politikai hitehagyot-takká, de époly rendületlen kitartással lobogtatják az ellenézk zászlaját, mint ez előtt két évvel s készek a zászlónak a jövő évi képviselőválasztások alkalmából, szeretett képviselőnk Mártonfi Károly személyében újra diadalt szerezni.

De egyuttal meggyőződést szerezhet arról is, hogy az ellenézk ügye a felelyt két év alatt az egész megyében annyira megszilárdult, mikég semminemű pressiók nem lesznek képesek azt megingatni.

Meggyőződhetett arról, — ambar semmiféle politikai értekezések nem tartattak, s idejövetele pusztán barati látogatásnak volt tekinthető, — hogy a jövő évi képviselőválasztások sokkal nagyobb reményekkel kecsegtetnek, mint a legutóbbi felelyfakták, melyek pedig szinten aránytalan tolerót mutattak föl a kormánypárttal szemben.

A mi azonban természetes. A kormánynak Bácskában tapintatlan közgei vannak, a kik elbizakodva Tisza jóindulatában, vakon tapodtak a községek legszentebb érdekeit, s még ott sem tudtak a kormánynak népszerűséget szerezni, a hol pedig az alkalom arra kínálkozó volt. Ily körülmények között az ellen-

A „Zombor és Vidéke” tárczája.

Egyszer és most.

Volt idő, hogy lelkes ifjak
Hő kebelrel, elszántsággal
Zászló alá sorakostak,
Szembeszállni szep halállal.

Volt idő, óh! dicő idők,
Hogy a gyermek kardot kötött,
S másnap ott a csataterén
Leltek meg a holtak között . . .

S volt idő, hogy maroknyi nép
Rabbilincset porba rántva
Küzdött, harcolt milliók ellen
Féltvágnak csodájára! . . .

Változott az idők sora,
S lettek ismét lelkes ifjak,
Kik szent tüzzel, dicő eszlérrt
Lelkesednek, zászlót nyitnak . . .

Változott az idők sora:
Nem kar a hon életet, vért;
S a gyermek — bár kardot nem köt —
Megis el hal hazajart.

S ismerék egy kicsiny nepet,
Annyi vihar, vesz dukarar
All, s munkát — tess — a alkotást
Egész világ megecsodálja! . . .

Vojko Pal.

Baumbach dalaiból.

Ejnye barna kis rigóm,
Hát ma mi bajod,
Üldögélsz a szőlő közt
S nem azól vig dalod.
Mert vagy ma oly hallgatag
Ki oly vig valád? —
„Nem daloigt a madár,
Mikor lopni jár!”

Ejnye barna muzsikus,
Hát ez mi dolog?
— Szép a vinözeller neje,
Ahhoz sompolyog —
Nem vanned elő vonód
S egyet játékszal?
„Nem daloigt a madár,
Mikor lopni jár.”

Pataj Sandor.

Virulás és hervadás.

— Rajz. Irta: Vojtkó Pál.
„Hervadás állomahalis volt”
Vörösmarty.

Tavaszodott. A természet felebredt már teli álmából. Az olvadó hó alatt rejtőzik a kikeletnek hirdetője — a hóvirág. S a nap élető sugara bimbóit esalt a fák ágaira, a mezők földjére.

„Anyám, kérlek nyissad ki az ablakot, oly jól esnek egy kis üde levegő!”

„Nem lehet, kedves Ilonkám, még hüvös a szellő, s megárhathat, légy türelmes, várj néhány napig, — szólt az anya leányához, ki bágyadtan ült vankosai között a karazékben, s oly sováran tekintett ki a szabadba, hol új életnek kezdett örülni minden.

„Ah, már alig várom az időt, hogy kiülhesek kis kertünk lugasába. Ugy meguntam ezt a szobát; szabad levegő, zöld lombok után vágyódom, érzom, csak egy gyógyulhatok meg.”

„Hísz meglesz, edesem, minden — csak várj, légy türellemmel, néhány hét mulva Lajos is megjő — akkor együtt esveghettek a kertben, a szabadban . . .”

„Lajos?” — kérde izgatottan a beteg, s arczán kerak pir, a lész emésztő pirja gyult ki — „talán már irt?”

„Igen, irt a levél, nem akartalak vele meglepni, mert tudod, hogy minden igaztosságtól meg kell, hogy óvjalak. Légy nyugodt, — azt írja, hogy elő hozának s már előre örömet nyilvánítja, hogy téged a hosszú távollét után viszontláthat,” szólt az anya átnyujtva a levelet lovánának, ki reszeköz kezzel, lázasan nyult utána, miailt orozán a két piros folt most még inkább égett.

Az anya szótlanul nézte leányát, s szemében fénylő könyecsoep rezgett, s nehéz sohaj lebbent el ajkáról.

„Félek, — mondá magában, — hogy Lajos kecső jó, hogy a kikeletet, a zöld lombokat te meg nem látod többé . . . Oh, bár csak csaltalkoznám!” — s ez el elhagyta a szobát.

S Ilonka még mindig a kedves sorokat nézte, ezek a vonások, ezek a szavak mennyi édes emléket idéztek fel: szép tavaszi esaketek a lugasban vagy a csendes tó tükreán, a báltermek vakító s káprázató fényét, szedítő keringőket . . . Oh, édes napok, midőn még egészséges volt . . . Vajji viszontatérnek-e, vajji egészséges lesz-e ismét? Hogyne, hisz itt a tavasz, ettől a természet éledésétől várt mindent, gyógyulást, boldogságot. A szabad, üde levegő meg fogja gyógyítani! S a mi fő, Lajos is előj, az ő jelenléte és társasága is üdülése fog lenni. Később fűrdőre is fog menni, s ha egészséges lesz ismét — bár sok időbe kerülend, — eljönnek ismét a boldog napok, Lajos oltárhoz vezet, jóra fordul minden.

Elaludt; a remény, ezja csalá de boldogító tündér megnyugvást adott beteg, lázas lelkének. Oly nyugodtan szendergett, ajkán oly eléglüt mosoly áll, mintha mind az, a mit lelki szemei előtt látott az imént, teljesült volna.

Ast álmodta, hogy egészen kitavaszodott, a lugast zöld lombok borították, a légben csicsörgő madarak szállongtak, s a

zéknek Bács-Bodrogh megyében nem lesz nagy küzdelem. Játssza fogja legyőzni a kormánypartot, melynek azonban kétségbeeső erőfeszítéseket kellend kifejtene, hogy egyes posztóit meg tarthassa.

Apponyinak tehát Zomborban nem kellett párthívet a további közmelegre lelkesíteni, — mert belátható, hogy itt megtette helyette a kormány mind- azt, a mi az ellenzéki ügyet biztosítja. Magát Zombort különben a kormány nem is igyekezett megnyerni. Évek hosszú során át hiába várta Zombor a kormány érdeklődését sorsa iránt; a kormány föloldozta Zombort Szabad- kánán, Szabadkát pedig a Mamuzsits- oknak.

Am lassu, mit ért el vele?

Zombort eldobta a kormány, Szab- badka eldobja a Mamuzsitsokat s ve- lük a kormánypartot.

Mi tehát egy jobb jövő reményé- ben igaz és őszinten lelkesedéssel üd- vözöljük Apponyi grófit városunk s megyénkbel s kiáltjuk mindig kész örömmel az „Isten hozta“-t, — s a jövő évi küzdelem előre sejtett dia- dala érzetében a „vizontlátásra!“

Molnár Gyula.

Br. Kemény Gábor, a lemondott közlekedési miniszter levelet intézett fenékezőről választóhoz, melyben ugyan csak kiönti szive keserűségét. A levél érdekes szentenciákkal magyarázza meg, hogy a volt miniszter mért lépett ki a kormányból és mért maradt meg a kormánypart tagjának. E szentenciák magukban véve lehetnek helyesek, ha- nem ugy mint a levélben elmondva van- nak tisztán akadémikus értékűek. An- nál jobban kiűnk és lelvölől az a kel- lemetlen hangulat, mely Kemény Gábor bárón miniszterségének ideje alatt erőt vett; minden sorában érdehetőn lüktet az elfojtott indulat miniszterársai, sőt az egész kormánypart ellen. Leginkább jel- lemző a levélben ahogyan Tisza Kál- mánról nyilatkozik. Kemény Gábor br. meg akar maradni Tisza vezérlete alatt, mert úgy mond, „lehet,“ nem tartja őt

sem nagy organizáló, sem nagy ad- ministratív tehetségnek, de minden esetre kitűnő debaternek, ügyes pártvezérnek, ki vas marokkal a kormánypartot ösz- szetartani tudja. Valóban kila-szikusabb módon nem lehetett volna kiűntetni a mai kormánypartnak szellemét. Mert be- vallani azt, hogy a kormánypart minde- elvi kötelek nélkül egyedül Tisza Kál- mán személyének vakkövétését ismeri kö- teles pártvezérnek, ezt még úgy vennők, mint a tények természetes, egyszerű beis- merését. De a mikor a személyes kultusz teszük így a párt egyedül létevére, ugyanakkor a paizsra emelt személyről megengedni azt, hogy nem bir sem or- ganizáló, sem adminisztratív talentummal tehát azokkal a lényeges kellekkel, melyek nélkül államferről nem tehet az országban hasznos szolgálókat, mégis kormányzati hivatást tulajdonítani neki oly okokon, melyek a többséget önön- magáért tartják fenn: ez már a naiv önzésnek netovábbja. Kemény Gábor báró kormányzati axiomája röviden ki- fejezve: a kormánypart nem létezik má- sért, csak hogy Tisza Kálmánt szolgálja de Tisza Kálmán sem kormányoz más- ért, csak hogy a többséget összetartsa. Kemény Gábor magyarázata mindenestre érdekesen tárta fel azt a benső psycho- logia processzust, mely a kormánypart- on a függetlenebb gondolkozása egyé- neket a vakon szavazó tömeg holt anyá- gává olvaszta.

Zichy József gr., a kit megkínálták közlekedési tárcával, mint a P. L. Irja, szombaton személyesen kijelentette Tisza miniszterelőnek, hogy a miniszteri tárc- sázt ezáltal nem fogadhatja el. Az idézet lap szerint azt is kijelentette, hogy részint tárgyi, részint személyes okai nem bírnak semmiféle politikai háttérrel. — A „Pesti Napló“ ez esetben vezércikkben foglal- kozik, kiemeli, hogy midőn Tisza Kálmán fúsonál a Bittó miniszterből Zichy-t nem akceptált, és azután így folytatja: „Gróf Zichy József érzékenyen vette e mellőzést, és még a képviselőségét is visszavonát. Elment falusi birtokaira s később családát alapított. Neje által rokonságra jött Tisza Kálmánnal, — s a viszony nagyon szíve- lyessé vált közöttük.

E szívelyes viszonyból már régen azt következtették a beavatottak, hogy Tisza Kálmán Zichy Józsefet is meg fogja nyerni

De a személy tüze még mindig ott fényeltek a megrotort szemekben, s abban a két veriprosz folban, hogy a halál fagyos leheletére aludjék el, — az örökre elalvó dettel.

„Anyám, — rebegé alig hallhatóan, — ugy-e nemokára itt lesz Lajos?”

„It, lellem itt!“ sohajtá az anya s elfordulva könyezett.

A beteg oda fordította arcát.

„Te sírsz? Ne sírj, oly könnyűnek érzem magamat, semmi fájdalom nem kí- zód, csak nagy gyengeség vezet rajtam é- rőt. Nagy gyengeség — ugye semmi... a hosszú betegség utóbaja... De Lajos je- lülete erőt adna... ugy-e ő is elő ve- lünk a földre?”

„Megígerte!“ szólta az anya.

„Olyan álmos vagyok... jól fog esni egy kis alvás... Talán megint... ö- vet almodom... anyám... ne ébressz fel!”

S elaludt, nem kellett többé föle- resztani, elaludt örökre, s almodhat éle- get Lajosával.

A tavasz, mit anyyra várt, ut volt teljes pompájában, virágaival, de ő nem láttehet ki a lugasba.

Lajos is megérkezett, de csak Ilonka koporogással szedhetett virágot — kosá- rúnak.

Mily ellentét: kint tavasz, élet, virulás volt — benn a kis lakban tél, halál, s — hervadás.

miniszternek, a minthogy már előbb vissza- tudta nyerni gróf Szapáry Gyulát és Pauler Tivadart. S ez okozhatta, hogy Tisza Kálmán ezuttal a legközelebban tet- tette meg a kísérletet arra, hogy Zichy József ellássa a közlekedési miniszter- séget. És pedig annál komolyabban, mert a megkínálás Tisza Kálmán részéről nem mo- zoly történt először. — De gróf Zichy József ezuttal is visszautasította. És ha a Pester Lloyd személyi okokat emleget, e személyi okok nem lehetnek mások, mint hogy gróf Zichy József nem az az ember, a kit ma elejtenek s holnap megint föl- vesznek.

H i r e k.

Személyi hir. Gr. Apponyi Albert a méréskelt ellenzék vezére f. hó 2-án este városunkba érkezett a f. hó 5-éig Szemző István ur vendége volt. A nemes gróf ezutal nem politikai konferenciára jött váro- sunkba, ilyenek tartása nem is volt ké- szülőben, hanem csak pusztán baráti látó- gatást tett pártíveivel, kik között áll Szemző István ur is, a zombori méréskelt ellenzék pártbelleke. O mellőssége f. hó 4-én Apatinban is volt az ottani pártelnök Rudits Mihály ügyvéd úrnál s látogatást tett Zom- borban Szemző János, Szemző Gyula orsz. képviselő s Millassevits János alelnöknel. A helyb. méréskelt ellenzék párt elveit vallók közül szánosan tisztelték Apponyi- nál, — a többi közt a párt jegyző dr. Grüner Samu, Kozma László ügyvéd urak, Szemző István ur előkelő vendége tisztele- trel f. hó 3. és 4-én ebeidre hivta meg a párt tisztviselőt és vezetőt, s ez alkalom- mal a póhár-közöttök is sürűn hangoztat- tak Martoni Károly orsz. képviselőnek nevet, mint a kitez a zombori választó pol- gárok rendíthetetlen bizalommal ragaszkod- nak. — Egyben az is megemlíthetjük, hogy orsz. képviselőnk közelebb lejon beszámoló- ját megírtani.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Dr. Millassevits Sándor irszeki aljegyző urat a zombori kir. irszekhez jegyzővé nevezte ki. Dr. Millassevits ur az úresedésben volt aljegyzői állásra is pályázott, hol azonban dacára vasbuzgalmanak, megközelíthet- len lelkimeretességének s évek során át ki- fejteszt szorgalmának, mellőzve lett. Ugy- látszik azonban a kormány dr. Millassevits ur érdemét mindazonáltal kelleköt me- lletta, mert eietett őt már is kárpolitoni, sőt való- szinű, hogy a legközelebb megüresedő al- ügyési állás betöltésénél is elő helyen fogja őt ügyelemler maítani. — Utódjául valószí- nűleg Juhász Jenő gyakornok fog kinevezetni.

Unepelyes isztentisztelet. O Felsőeg- névnappán s hó 4-én unepelyes isteni tiszte- letet tartott a róm. kath. templomban. A főispán és alispán városi és megyei hivata- nokok, a honvéd és közös hadseregbeli tisztek, a gymnasium és az elemi iskolák tanítóit vezetése alatt, valamint egyezked- közös haseregbeli katoná volt az isztentisz- telet alatt jelen. A mise alatt Jauch tanító növendeket, valamint Feher Eluláha, Lovich Aranka kisasszonyok, Auth Györgyné és Dalnay Takács Klementin asszonyok éne- keltek. — A római kath. templomból a fő- ispán alispán és hivatalnokok a gur kel- templomba mentek, hol szinten isteni tiszte- letet tartattott.

Hymen. Koráni Kálmán bresztováci gyógyszerész f. hó 2-án d. u. 5. órákor vendége oltárhoz a bájos Holczinger Rozsa kisasszont Filppóván.

Dal és tánczestely. A helyb. casinó- egyetel dalárda f. hó 10-án hangversenyyel egybekötött tánczestélyt rendez, melynek programját lapunk legközelebbi számában fogjuk közöztetni.

Hymen. Babics Antal és é. kir. fő- hadnagy a 29. gy. sor seregből s hó 20-án esküdő örök házet, Bubenik Nándor őrnagy kedves és szeretetre méltó leányának Mici kisasszonyak Újvidéken, Násznagyok voltak Albrecht B. és Boxisovich őrnagyok.

Kuláró írja r. levelezőnk: Itt most Gáspár Jenő színtársulata működik. Színe- hozták legújabbant a „Peleske nőtársu- (gyengén ment), Gáspár E. jutalomjáté- kául „Magdolna“-t (már jobban), „Egy szé- gény leány történeté“ (elég jól), ma pedig a „Vereshaja“ Kertész Gy. jutalomjátéka kerül színe Eddigi előadások után Gáspárné Fáni, Gáspár Jenő, Keady G. Fek- téné és Kertész Gyula váltak ki és lőnek a közönség kedvenceivé. — Kaszinónk a telen illetve a jövő farsangban saundékok megüli 25 éves jubileumát

Tanítónk választott meg Mijacky Elek Garán.

Halalozások. Dr. Draskovich János nyug. urad. orvos f. évi szept. hó 20-án 71 éves korában meghalt Jankovácson. — Tuna Ágoston okt. hó 3-án élete 40-ik évé- ben Zomborban meghalt. — Temetése é. hó 4-én d. u. 5 1/2 órákor a tűzoltóság tes- túli megjelenése és nagyszámú közönség részvete mellett ment végbe.

Kinevezés. A főispán Hnatkovszky Rómeó megyei díjnokat az apatini szolga- bíróságához irnokká. — az alispán pedig Sztvrtzky Aladárt és Bereczkó Dénest megyei díjnokokká nevezte ki.

Ungylkosság. Kovács Okolás Mihály szabadki kocsijáráros legényült hó 28-án este a rokina barán lévő kutba ugrott s ott az ohajtot halált fel is találta. Az ungyil- kosság okául a gazdája részéről való roz- bánásmodot mondják. A kötségesesett anyát, midőn fia haláláról értesült, alig lehetett visszatartani attól, hogy a kutba ne ölje magát.

Adományozás. Dr. Hajnald Lajos ka- locsai bíboros éreke a nevet viselő Lajpos 4778 ft adományozott a nyár folytán le- gett bűszajfalusi r. k. templom felépítésére.

A m. kir. honvédelmi miniszter által kiküldött felülvizsgáló bizottság mult hó 27-én működött Baján, Kasits Péter m. kir. honvédelmi miniszteri osztálytanácsos elnöke- lettel mellett. A felülvizsgáló eredménye az, hogy a Baja városi sorozó járáshól 1. a bajai és bács-almasi sorozó járáshól 4 had- köteles egyen alkalmasnak találattott és beboroztatott. A honvédelmi miniszter, kü- lönbön a sorozás alkalmasul kifejtett ere- lyteert és szigorútt Bajai város közönsé- geinek elismerését nyilvánította.

Kinevezés. A szegedi m. kir. pénzügy- igazgatóság, Valentin Simon bajai adóhiv- atali gyakornok-jelöltet, a bajai kir adó- hivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Gyaszrolat. Baján Schütz Houa egy viruló fiatal leány é. hó 2-án elhunyt. — Kertész Nándor szabadki adóügyi tanács- nok Gizella leánya élete 18-ik évében m. hó 30-án elhunyt.

Az új-berzasi algyimnasiumban a je- len tanév elején 107 tanuló iratkozott, mi- már magában véve is a fenállásban vesze- lyeztetve volt gymnasium letjogosultságot bizonyítja.

Kiuttatás. Haynald Lajos bíboros ére- sekükd dr. Boromissza Tiber Jankovics és apatini plebánosokat, mint érseki iskolá- látogatókat, ebbeli busgalmukert, violá- sni övvel tüntette ki.

Javító intezet. A belügyminiszter arról értesítette Baja város közönséget, hogy az esteire, ha a város alkalom terü- letet ajánli fel, az orsz. rabegyelőző és ja- vító-intezeti pénz alából javító-intezet ál- litnak fel Baja területén. A javító-intezet kérdése már é. hó 8-án megtartandó városi közgyűlésen elő fogkerülni.

Hamis lulevelek. Hevér Géza szabad- ki főkapitány az elmúlt heten a hamis ló- levelek gyártót ellen a megyében Homokj törvényeszeki vizsgáló bíróval nyomozást eszközölt, különösen Pácer és Jankovácson. E két közönségen meglepő sikerrel hajtották végre a vizsgálatot, mindkét közönségen nagymennyiségű hamis lólevelek találattak.

Áthelyezés. Dr. Lemberger Rezső m. kir. ezrdorvos Páncováról Szabadkára hē- lyeztetett át.

Mai számunk hirdetői rovatában hozzuk a f. hó 12-én kibocsátandó bazilika sorsjegyek tervezetének kivonatát, mely sorsjegyekre Roheim Károly bács-hodroggy megyei biz. tsz. s nagybírtokos urnál előjegyzések el fogadtatnak. — E sorsjegyek kölsőn, melynek engedélyezése — mint halljuk az ilyenmő különben is nehezen engedélyezett sorsjegyek sorában az utolsó leendő — nagyon kedvező benyomást tesz. Ugy tetszik, még inkább hivatva van a kedvező talajt, melyet a kibocsátásuk óta jelentékenyen emelkedett magára vöröskereszt sorsjegyek az ugynevezett kis sorsjegyek elárúsítása czéljából teremtettek, még jobban kibővíteni. A bazilika sorsjegyek, nem tekintve a kölcsönök az általános támogatásra annyira méltó czélját, a gyakori húzások, melyeknek elejé 120 000 frtos adómentes nyeresémmel már ez évi november 1-én fog megtörténni, a sok és nagy nyeresémény és a kitünő alapítás által oly előnyökkel bírnak, melyek csak sokkal magasabb áru nagy sorsjegy-kölcsönök által nyújthatnak.

Nyilttér.*)

Fekete satin mervilleux (egész se-lyem) 1 frt 15 krtol metereknent egész 6 frt 45 krig (különbözö minőségben) szet-küld egyes ruhákban s egész darabokban vám mentesen hához szállítva Henneberg G. se-lyemgyár-raktára (cs. és kir. udv. szállító) Zürich Minták postafordulattal. Levelék 10 krral bérmentesítetők. 9-7

*) E rovat alatt közöltetkért nem vállal fele-ősséget a Szek.

Dr. MOLNÁR GYULA.
Fellelő szerkesztő és kiadó-laptulajdonos:

H i r d e t é s.

Özv. Markovits Mária urnőnek háza eladó vagy november 1-től kiadó. Bővebb értesítést ad eladást illetőleg Henneberg Sándor ügyvéd úr, kiadást il-letőleg Bacsér János úr Ró-kus utca.

ad 17645. sz.
alisp. ex 886.

Helyreigazítás.

A vizjogi törvény átmeneti intézke-désének végrehajtása tekintetéből folyó évi szeptember 15-én 17645. sz. lap. szám alatt kiadott hirdetményi felhívásban nyomda-hiba folytán a régi vízi művek és vízhasz-nálait jogosítványok fennállására kérvé csak

is az 1886. évi január hó 1-étől számitandó idő tüzetett ki hatánapul — ámbár a hirdetésményben hivatkozott törvénynek 189 §-a — úgy az általános rendelkeznek 87. §-a kötelezően teszi, hogy a kitüntetett határidő csakis tévedésen alapszik; mindan-nak dacára ezen nyomda-hiba ezen uton is 1886. évi január hó 1-re igazították ki Zomborban, 1886. évi szept. 30-án.

Schmausz,
alispán.

7857. — 886 szám.

Hirdetmény.

Zombor szab. kir. város gazdasági küldöttsége által ezennel közhírré tétetik, miszerint a városi szemelyzet és rendőrk részére szükséges 2261 frt 10 krral előírán-yozott ruhamentők és szerelvények beszer-zése iránt az árlejtés f. évi október hó 17-én délelőtt 10 órakor a városláza kistermében fog megtartatni

A feltételekés minták a városi szám-vevőnégnél a hivatalos órák alatt megtekin-tetők.

Zombor 1886 október hó 3-án

Vukicsevics
tanácsnok.

Brünni szövetek

egy elegáns
őszi vagy téli öltönyre
vegekben 3.10 meter szélességben,
mindegyik elégleges egy terf-öltonynek
4 frt 50 krt a legfinomabb
7 frt 75 krt sokkal finomabb
10 „ 50 „ a lehető legfinomabb
valódi gyapju

Palmerston és Buj felkabatók számára metereknent 2 frt 50 krtól 5 frtig Loden 2 frt 25-től 3 frtig, noiposztó metereknent 1 frt 25 krtól 2 frt 50 krig szetküld mindenkinék postán utánvet mellett a Feintuch-Fabriks-Niederlage

Siegel - Imhof
Brünn.

Nyilatkozat. A fenti czég szö-vevei szolidás s a legzisebbesb kivitel, valamint tartosságuk által tűnnek ki. Arról is jótáll smert szoliditása s rendkívüli képessége hogy csakis a legjobb árak s egészen a választott minta szerint küldetnek. Kivonatán szetküld a fenti raktár.
Mintákat ing en s bérmentve.

!! A legolcsóbb sorsjegyek !!

BAZILIKA SORSJEGYEK

Főnyeremény: frt 200.000, 120.000, 100.000, 75.000, 60.000, 50.000, 20.000, 15.000, 10.000.
Kibocsátának 0 cs kir. apostoli felsége legmagasabb engedélyével.

Sorsolási időtartam 50 év!

!! Minden sorsjegy kihuzatik!!
EVENKÉNT 3 HUSÁK,

első húzás már folyó évi november hó 1-én.

Ezen sorsjegyeket az eredeti 8 frt 50 kr. kibocsátási árért, 2 frt felpez beküldése mellett adjuk el; a hátralékutés f. évi október 27-én, vagy pedig megállapodás szerint részletekben is történhet.

Havi részletfizetés mellett: 3 drb sorsjegyre havonként 1 forint, 5 darab sorsjegyre havonként 2 frt, 10 drb sorsjegyre havonként 4 frt.

Részlet-vékn tulajdonosai az első részlet lefizetése után már a folyó évi november hó 1-én történendő, valamint azután következő húzásokra járt-zanak.
Megrendelések idejékorán intőzöndök:

„Budapesti Bankgyesület Részvény-Társaság“-hoz
- Budapesten, -

Ügynökök és képviselők ezen sorsjegyek eladására kedvező feltételek mellett felvételnek.

Kincsem á 1 frt 11 sorsjegy csak 10 frt
Főnyeremény készpénzben
50.000 frt
10.000 frt, 5000 frt 20% lev. || 4788 pénzneremény.
A magyar lovar-egylet sorsjegyi irodában: Budapest, vaczi-utca 6 sz.
Kincsem sorsjegyek kaphatók e lap kiadóhivatalában.

Első húzás o. é 120.000 frtnyi főnyereménnyel

1886. évi november 1-én.

Van szerencsénk a n. é. közönségnek tudomására juttatni, hogy a

BAZILIKA SORSJEGYEK

elárúsítását megelőző előjegyzetést az illetékes kibocsátó intézet nálunk telepeste, s minthogy ezen előjegyzések csak folyó hó 11-ig bezárólag eszközölhetők, legyen szab-d a közérdekkel élénken kísért sorsjegyekre, — melyek előnyeit az összes hírla-pok és közvelemény oly jelentékenyen tüntetik ki — a n. é. közönség figyelmét felhívni.

Egy drb Basilika sorsjegy ára 8 frt 50 kr.

50 évi játéktartammal és főnyereményekkel o. é. 200.000 frt, 120.000 frt, 100.000 frt, 75.000 frt, 60.000 frt, 50.000 frt, 20.000 frt, 15.000 frt, 10.000 frt, 5000 frtban stb. nyereménnyel.

Az előjegyzésnél 2 frt förllesztendő, míg a további 6 frt 50 kr. a sorsjegy ártételekor, ugyanis folyó hó 20-tól 27-ig nálunk befizetendő.

Weidinger S. és Zs.

Első húzás o. é. 120.000 frtnyi főnyereménnyel, 1886. nov. 1-én.

ELSŐ HUZÁS MÁR EZ ÉVI NOVEMBER 1-ÉN

Főnyeremény: 120,000 frt.

Fölülmul minden eddig megjelent kisebb sorsjegyet.

Az O Felsége legmagasabb beleegyezésével a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium által kibocsájtandó

MAGYAR BAZILIKA SORSJEGYEK

e hó 12-én fognak bejelentés után kibocsájtatni s minán ezen sorsjegyek epogy számos magas nyereményük, mint kitünő tökesítések folytán a kibocsájtásuk óta arfolyamukban oly jelentékenyen emelkedett veres kereszt-sorsjegyek által nyújtott előnyöket nagyban fölülmulják, ennél fogva a lehető legvalószínűbb, hogy az ezen sorsjegyekre történő bejelentések a kibocsájtás alá kerülő darabok számát többszörösen túl fogják haladni.

Van szerencsénk tehát a melyen t. közönséget a kibocsájtás közeli határidejére figyelmeztetni, hogy a szándekei előjegyzés idejékorán eszközölhető legyen.

Minthogy az ezen kibocsájtás eszközölő bankcsoport által a bejelentések összegyűjtésével biztattunk meg ma már abban a helysetben vagyunk, hogy az eredeti 8 frt 50 kros ár-folyamra előjegyzéseket fogadhatunk el.

Az előjegyzet illetőleg óvadéki darabonként 2 frt készpénzben teendő le kezseinkhez, a hátralék fizetése október hó 27-én eszközölendő, melynek megtörtéttével a bejelentésekre az sorsjegyek eredeiben legnek kiszolgáltatni.

Ha a netalán részesülési arányban kiadandó darabok értéke a letett óvadék összegét föl nem érné, ugy akkor a különbözét a fönnbbi határ-napon visszafizettetik.

Eventként 3 húzás (melyekből már a legközelebbi ez évi november 1-én) a következő nyereményekkel: 200,000, 120,000, 100,000, 75,000, 60,000, 50,000, 20,000, 15,000, 10,000 frt stb., stb. a legkisebb nyeremény 6 frt — 10 frtig emelkedve.

Bővebb értesítést készségesen nyújtunk a betenkintést engedünk a prospectusba.

Roheim Károly.

Bazilika sorsjegyek kibocsátása.



PROSPEKTUS.

Ő császári és apostoli királyi Felségének legkegyelmesebb engedélyével a villás- és közoktatásügyi miny. kir. miniszter által

800,000 darab

5 o. é. forintra szóló, (8000 sorozat 100—100 számmal) nyeresémi-kötvény kibocsátatik ki.

Ezen kölesön azon alap beszerzésére szolgál, melynek feladata a Budapesti lipótvárosi Bazilika kiépítése, magyarhoni egyházi emlékek, ezek között a budai koronázási templom, a kaszai székesegyház stb. stb. restaurálása s fentartása.

Ezen kölesön 50 év alatt nyilvános sorsolások útján törlesztetik.

A sorsolások törlesztési- és nyeresémi-sorsolásokból állanak s a törlesztési időszak alatt a törlesztési sorsolásokon kívül 102 nyeresémi húzás történik; ezen nyeresémi-húzásokban a melléknyereséményeken kívül 200,000 frtos, 120,000 frtos, 100,000 frtos, 75,000 frtos, 60,000 frtos, 50,000 frtos, 20,000 frtos, 15,000 frt s 10,000 frtos főnyeresémények húznak.

Az első húzás 1886. november hó 1-én történik.

120,000 forintos főnyereséménnyel,

továbbá egy 5000 frtos, 3 egyenként 1000 frtos, 4 egyenként 500 frtos, 20 egyenként 100 frtos, 50 egyenként 50 frtos, 62 egyenként 25 frtos nyereséménnyel.

Minden egyes nyeresémi-kötvény két részből áll, és pedig: 1. magából a nyeresémi-kötvényből és 2. a nyeresémi-szelvényből.

Ila egy nyeresémi-kötvény a törlesztési sorsolásban húzatik, a tulajdonos a kötvény beszoigaltatása ellen a legalább hat forinttól tíz frtig terjedő törlesztési összeget megkapja, míg a nyeresémi-szelvény visszaadatik s az a további nyeresémi-húzásokban is részt vesz. — Ila ellenben egy ily kötvényre a nyeresémi-húzásban esik egy nyeresémi, az a nyeresémi-beadás ellen fizetetik ki, míg maga a nyeresémi-kötvény a tulajdonosnál marad mindaddig, míg valamely törlesztési sorsolásban 6 frttól 10 frtig terjedő minimális összeggel ki nem húzatik.

Minden nyeresémi-kötvény (Bazilika sorsjegy) tetát legkevesebb 6 frttól 10 frtig terjedő összeggel fizetetik vissza, de azokivül nyeresémi-szelvénye által ígervény is kepez, mely által a nyeresémi-húzásokban részveteli jog biztosítottak.

Ezen kölesön nyereséményei nincsenek nyereséményadónak alávetve s azok kiütésesével csakis a 6^{1/10}‰-os díj vonatik le.

A törlesztési- valamint nyeresémi-összegek két hóval a sorsolás után a magy. kir. központi állampenztár által fizetettek ki.

Ezen kölesön biztosítékul szolgál a sorsolási terv szerint a kötvények s nyeresémények lefedettségül szükséges s a magy. kir. központi állampenztárnál letett s ugyanott kezelt törlesztési alap, továbbá 100,000 frt mint tartalék alap s végre a villás- és közoktatásügyi m. kir. központi terium által visszatartott 500,000 frt, mely a kötvények s nyeresémények teljes törlesztéséig, mint tartalék alap külön kezeletik.

A Bazilika-sorsjegyek a budapesti, valamint becsi hivatalos tórsdelapokban jegyeztetnek.

Ezen sorsjegyek ezenel forgalomba hozatnak s bejelentések azokra az alábbi feltetelek mellett

f. évi október 12-én

elfogadtatnak.

A sorsjegyek ára 8 frt 50 kr darabonként.

Minden bejelentett darab után 2 frt biztosíték teendő le készpénzben vagy napi árfolyam szerint számitandó értékpapirokban, ezen biztosíték a bejelentésre esett sorsjegyek átvétele alkalmával beszámítatik illetve visszaadatik.

Az egyes bejelentési helyeknek adandó mennyiséget az alolrott bankok lentartják maguknak, s minden egyes bejelentési hely fel van jogosítva a reá esett darabokat a nálá történt bejelentésekre belátása szerint felszítani.

A bejelentésekre eső sorsjegyek folyó év október 20-tól 27-ig az illető bejelentési helyeknél vendők át a vételár lefizetése ellen

Bejelentések elfogadtatnak:

Budapesten: a Magyar leszámítóló- és pénzváltó bank-nál, Dorottya-utca, Vurm-udvar.

a Pesti magyar kereskedelmi bank-nál, Dorottya-utca 1 sz.

a Magyar órszágos bank-nál, nádor-utca 4. sz.

Bécsben: az Union-Bank-nál.

az Union-Bank váltóháza-nál, 1, Graben 13.

Aradon: az Aradi kereskedelmi és iparbanknál.
Besztercebázan: a Besztercebányai takarékpénztáránál.

Bielitzben: a Bielitz-Bialai keresked. és iparbanknál.

Bozenben: Schwarz E. fia uraknál.

Brasson: az Első erdélyi banknál.

Brodyban: Nathansohn és Kallir uraknál.

Brünnenben: a Mährische Escompte Bank-nál.

Herber L. ur bank és nagykereskedéseben.

Herber Laur. jun. urnál.

Czernowitzben: a Bukovinai Bodencredit-Anstalt-nál.

Debreczenben: a Deerezeni keresk. és iparbanknál.

Esztorgomban: az Esztorgomi takarékpénztárnál.

Fiumében: Leopoldo Windspach urnál.

Frau Corossacz & Figlio uraknál.

Gráczenben: a Steiermärkische Escompte-Bank nál.

Neuhold A. urnál.

Gyórott: a Gyóri általános hitelbanknál.

Jerfy Antal és fia uraknál.

Innsbruckban: Loewe M. urnál.

P. ur és Suvico uraknál.

Kassan: a Kassai kereskedelmi bank részvény társulat-nál.

Klagenfurtban: Rothauer J. M. urnál.

Kolozsvárott: Hutfless Károly urnál.

Krakóban: Mendelsburg Béla urnál.

Laibachban: Luckmann L. C. urnál.

Mayer J. C. urnál.

Lembergben: a K. k. priv. Galizische Actien-Hypotheken-Bank-nál.

a Landesbank des Königreiches Galizien nál.

Schellenberg Ágost urnál.

Linczben: a Bank für Oberösterreich und Salzburg nál.

Poche Ferenc urnál.

Nagy-Kanizsán: a Nagy-kanizsai kereskedelmi és iparbanknál.

Nagyváradon: a Bihar megyei takarékpénztárnál.

Nyitra: a Nyitrai kereskedelmi hitelintézetnél.

Ólmützenben: Hirsch V. C. urnál.

Pecsett: Schapfing J. urnál.

Pozsonyban: a Pozsonyi kereskedelmi banknál.

Edl Tivadar urnál.

Prágában: a Böhmische Escompte-Bank-nál

a Böhmische Union-Bank nál.

a Zivnostenska-Banka pro Cechy a Moravu.

Salzburgban: Spangler Károly urnál.

Steininger Károly urnál.

Szegeden: a Szegedi kereskedelmi és iparbanknál.

Sopronyban: a Sopronyi építési és földhitelbanknál.

Temesvárott: a Temesi takarékpénztárnál.

Triestben: az Union-Bank főintézetnél.

Ujvidéken: Kleinstek József urnál.

Zágrábban: a Horvát leszámítóló banknál.

a Horvát kereskedelmi bank váltóüzleténél.

Bejelentések ezenkivül elfogadtatnak az egész osztrák-magyar birodalom nagyobb városai pénzüzetéinél és váltóházaínál is.

A bejelentésekhez szükséges mintapéldányok az egyes bejelentési helyeknél rendelkezésre állanak.

Budapest, 1886. október havában.
Bees.

Magyar leszámítóló és pénzváltóbank.

Union-Bank.

Pesti magyar kereskedelmi bank.